

## ОТЗЫВ

На автореферат кандидатской диссертации Е.С. Жигачёвой на тему «Концепт *Байкал* в региональной лингвокультуре»  
Специальность 10.02.19 — Теория языка. Улан-Удэ, 2015.

Елена Сергеевна Жигачёва известна в Русском географическом обществе (РГО) со времени учёбы в Бурятском государственном университете. Ученица таких серьёзных ономастологов, как Л.В. Шулунова и Г.С. Доржиева, автор диссертации принимала участие в трёх научных студенческих конференциях, ежегодно проводимых Топонимической комиссией Московского отделения РГО. Она проявила себя как талантливый и пытливый исследователь с широкими интересами в области теории языкознания, что и отразилось в выборе темы для представленной к защите кандидатской диссертации.

Можно вполне согласиться с автором в том, как объясняется актуальность данного исследования. Ономастический концепт *Байкал*, ранее не подвергавшийся анализу с точки зрения теории познания, на самом деле является ключевой константой региональной лингвокультуры. Имея в виду полиэтничность Республики Бурятия, Е.С. Жигачёва справедливо замечает: «Исследование концепта позволяет выявить духовные ценности народов, населяющих территорию Бурятии, объяснить архетипические образы и представления, динамику формирования и функционирования языкового сознания в межкультурной этнической среде» (с.3).

Исходя из такого понимания концепта *Байкал*, автор подробно излагает все основные положения выносимой на защиту работы, её содержание, историю вопроса и другие необходимые сведения.

Диссертация состоит из введения, трёх глав и заключения. В первой главе «Теоретические и методологические основы исследования концептов» автор анализирует взгляды отечественных и зарубежных лингвистов на понятие концепта, считая релевантным для своего исследования лингвокультурологический подход. При этом рассматриваются средства вербализации концепта (в частности особую значимость имеет когнитивная метафора), структура и общая методика изучения концепта, а также изучение концепта в рамках дискурса. В последнем случае используется термин *дискурсивное пространство*. Изучение дискурсивного пространства проводится на материале художественного, институционального и рекламного дискурсов. Топоним *Байкал* считается прецедентным именем, поэтому концепт *Байкал* функционирует в региональной прагматике и является одним из приёмов маркетинговой стратегии.

Все виды репрезентации концепта *Байкал* более углублённо рассматриваются во второй главе «Концепт *Байкал* в региональном дискурсивном пространстве». Например, в юридическом дискурсе особая статусно-правовая ценность Байкала отражена во многих юридических нормах, направленных на защиту экологии этого уникального озера. Большой интерес представляет и раздел о фольклорном дискурсе, построенный на материале легенд и преданий, сказок, благопожеланий, загадок, пословиц, песен. Так, жанр благопожеланий, уходящий в глубокую древность, связан с образом Байкала — чистого, вечного, мудрого и бесконечно доброго покровителя, ср. бурятское благопожелание (в русском переводе): «выделяйтесь трудом своим и знанием, станьте известным, как Байкал море, и будьте гордостью своего народа».

В третьей главе «Макроструктура лингвокультурного концепта *Байкал*» рассмотрены составляющие концепта *Байкал* и его ассоциативное поле. Понятийная составляющая, понимаемая как языковая фиксация дефиниции концепта в лексикографических источниках, включает: этимологические сведения (различные названия озера в языках эвенков, китайцев, монголов, якутов, бурят, русских), природно-географические сведения, лексикографические данные. Приводятся также данные словарей синонимов. Анализ образной составляющей позволил выделить следующие когнитивные модели: 1) Байкал как фиксиро-

ванный в пространстве объект; 2) Байкал как живое существо; 3) Байкал как феномен; 4) цветовая метафора. Ценностная составляющая включает группы ценностей: социально-культурные, эмоционально-психологические, статусно-ролевые. Ассоциативное поле концепта *Байкал* определяется экспериментом, проведённым с участием 200 студентов вузов г. Улан-Удэ. Третья глава снабжена несколькими наглядными цветными диаграммами, в которых отражены данные составляющих концепт *Байкал*, суммированные в последней диаграмме «Макроструктура концепта *Байкал*».

Замечаний по тексту автореферата нет. Список опубликованных статей соответствует теме диссертации.

Диссертация Е.С. Жигачёвой по своему содержанию, методике исследования и выводам вносит большой и новый вклад в целый ряд областей научного знания: в общую теорию языкознания, в лингвокультурологию, оноματοлогию, историческую географию, этнопсихологию, фольклористику и др. Работа также имеет практическую ценность и будет полезна специалистам, её желательно опубликовать в виде монографии.

Вне всякого сомнения, диссертация соответствует всем требованиям, предъявляемым к научному исследованию, а её автор Елена Сергеевна Жигачёва заслуживает присвоения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук.

Руфь Александровна Агеева,  
кандидат филологических наук,  
заместитель председателя Топонимической комиссии  
Московского городского отделения  
Русского географического общества (МГО РГО)

12 ноября 2015 г.

Подпись руки Руфи Александровны Агеевой подтверждаю:

Учёный секретарь МГО РГО, кандидат географических наук

